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1. Bekanntlich gilt in der quantitativen Mengentheorie die Kommutativität 

sowohl der Vereinigung 

A ∪ B = B ∪ A 

als auch des Durchschnittes 

A ∩ B = B ∩ A. 

Wie man aus der folgenden Übersicht der elementaren  (1.1. bis 1.4) sowie 

der zusammengesetzten komplexen ontischen Strukturen aus Toth (2014) er-

sieht, zeigen 1.5 und 1.6. bereits, daß bei qualitativen ontischen Mengenopera-

tionen offenbar die Kommutativität der Vereinigung nicht gilt. 

1.1. 5̅ = a – bi 1.2. -5̅ = -a – bi 1.5. -5̅ ∪ z 

 

 

 I I I 

 

 

1.3. -z = -a + bi 1.4. z = a + bi 1.6. z ∪ -5̅ 

 

 

 I I I 

 

A(I) I(A) 

I(A) 

∪ 

A(I) 

A(I) 

∪ 

I(A) 

I(A) 
A(I) 



2 
 

Wie im folgenden gezeigt wird, ist außerdem die Kommutativität des Durch-

schnittes bei qualitativen ontischen Mengenoperationen ambig. Ferner ist die 

leere ontische Menge auf qualitative Durchschnitte beschränkt. 

2. Vereinigung 

2.1. (5̅ = a – bi) ∪ (-5̅ = -a – bi)  ≠  (-5̅ = -a – bi) ∪(5̅ = a – bi) 

2.2. (5̅ = a – bi) ∪ (-z = -a + bi)  ≠  (-z = -a + bi) ∪ (5̅ = a – bi) 

2.3. (5̅ = a – bi) ∪ (z = a + bi)  ≠  (z = a + bi) ∪ (5̅ = a – bi) 

2.4. (-5̅ = -a – bi) ∪ (-z = -a + bi)  ≠  (-z = -a + bi) ∪ (-5̅ = -a – bi) 

2.5. (-5̅ = -a – bi) ∪ (z = a + bi)  ≠  (z = a + bi) ∪ (-5̅ = -a – bi) 

2.6. (-z = -a + bi) ∪ (z = a + bi)  ≠  (z = a + bi) ∪ (-z = -a + bi) 

3. Durchschnitt 

3.1. (5̅ = a – bi) ∪ (-5̅ = -a – bi)  =  (-5̅ = -a – bi) ∪(5̅ = a – bi) 

 

 

 I ∩ I = I 

 

 

3.2. (5̅ = a – bi) ∩ (-z = -a + bi)  =   (-z = -a + bi) ∩ (5̅ = a – bi) 

 

 

 I ∩ I = Ø 
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3.3. (5̅ = a – bi) ∩ (z = a + bi)  =   (z = a + bi) ∩ (5̅ = a – bi) 

 

 

 I ∩ I = Ø 

 

 

3.4. (-5̅ = -a – bi) ∩ (-z = -a + bi)  =   (-z = -a + bi) ∩ (-5̅ = -a – bi) 

 

 

 I ∩ I = Ø 

 

 

3.5. (-5̅ = -a – bi) ∩ (z = a + bi)  =   (z = a + bi) ∩ (-5̅ = -a – bi) 

 

 

 I ∩ I = Ø 
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3.6. (-z = -a + bi) ∩ (z = a + bi)  =   (z = a + bi) ∩ (-z = -a + bi) 

 

 

 I ∩ I =  
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